

# АЛТАЙСКАЯ КРАЕВАЯ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНАЯ АВТОНОМИЯ РОССИЙСКИХ НЕМЦЕВ

656015, Российская Федерация, Алтайский край,  
г. Барнаул, пр. Калинина, 21  
т. (3852)-229878

Губернатору Алтайского края А.Б. Карлину

«04» декабря 2014 г.

г. Барнаул

**Уважаемый Александр Богданович!**

**Общественная организация «Краевая национально-культурная автономия немцев  
Алтая» обращается к Вам с просьбой пересмотреть вопрос о реорганизации краевого  
автономного учреждения «Алтайский краевой Российско-Немецкий Дом»**

За годы Советской власти миллионы людей стали жертвами произвола тоталитарного государства, подверглись репрессиям за политические и религиозные убеждения, по социальным, национальным и иным признакам.

Не избежал этой участи и немецкий народ, в отношении которого в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов по признакам национальной принадлежности на государственном уровне проводилась политика клеветы и геноцида, сопровождавшаяся их насильственным переселением из мест компактного проживания с приволжских территорий в районы Сибири, установлением режима террора и насилия в местах спецпоселения.

В результате проводимой политики подвергшиеся репрессиям немцы были поставлены в условия, при которых происходила утрата национального духовного наследия, культуры и языка.

В указанные годы более 100 тыс. немцев было переселено в Алтайский край, который сегодня является регионом с наибольшим количеством компактно проживающих немцев общей численностью 50 тыс. 701 человек.

С принятием в 90-е годы законов РСФСР: от 18 октября 1991 г. N 1761-I "О реабилитации жертв политических репрессий", от 26 апреля 1991 г. N 1107-I "О реабилитации репрессированных народов", Указа Президента РФ от 6 июня 1996 г. N 811 "О дополнительных мерах по обеспечению реабилитации российских немцев" стало возможным создание в Алтайском крае Немецкого национального района, а также учреждение Алтайского краевого Российско-Немецкого Дома (КАУ АКРНД).

Целями и задачами создания КАУ АКРНД, как это указано в его Уставе, является возрождение культуры, языка и национальной самобытности российских немцев; удовлетворение культурных и духовных потребностей российских немцев, приобщение населения Алтайского края и России к немецкой культуре; создание и укрепление культурных, промышленных, торговых и иных связей с Федеративной Республикой Германия, находящимися на её территории гражданами, предприятиями, учреждениями и организациями. И до настоящего времени краевой Российско-Немецкий Дом успешно справлялся с поставленными задачами.

В соответствии с Конституцией РФ 21 субъект Российской Федерации сформирован по национальному признаку, что позволяет проживающим там народам всесторонне развиваться, не утрачивая своей культуры, традиций, языка. Российские немцы, не имея единой территории проживания, лишены такой возможности, что угрожает утратой национальной идентичности.

1. Частью 3 статьи 68 Конституции РФ провозглашено, что государственным языком Российской Федерации на всей ее территории является русский язык, вместе с тем, Российская Федерация гарантирует всем ее народам право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения и развития.

Живущее ныне третье поколение репрессированных немцев уже не знает **родного языка**, поскольку нет национальных школ. Кроме того, в Алтайском крае в последние годы наблюдается устойчивая тенденция сокращения общеобразовательных школ с преподаванием немецкого языка. В условиях вытеснения немецкого языка из школьного образовательного процесса КАУ АКРНД пытается восполнить этот пробел. За последние 5 лет на бесплатных языковых курсах и в кружках немецкого языка организовано по краю и проведено обучение более 5 тыс. человек.

В целом расходы на **образовательные программы** составляют по краю ежегодно порядка 6 млн. рублей, которые поступают из Федеративной Республики Германии в рамках Программы по поддержке национальных меньшинств.

При изложенных обстоятельствах считаем, что прекращение деятельности КАУ АКРНД непосредственным образом повлечет нарушение конституционного права немецкого народа, проживающего в Алтайском крае, на сохранение родного языка, на создание условий для его изучения и развития.

2. В статье 11 Закона РСФСР от 26 апреля 1991 г. N 1107-1 "О реабилитации репрессированных народов" указано, что **культурная реабилитация** репрессированных народов предусматривает осуществление комплекса мероприятий по восстановлению их духовного наследия и удовлетворению культурных потребностей.

Российско-Немецкий Дом за годы своего существования проделал огромную работу по данному направлению деятельности. Только за 2012-2014 годы организовано и успешно проведено более 250 культурно-массовых мероприятий разного уровня значимости.

Благодаря усилиям КАУ АКРНД стало возможным проведение таких масштабных международных, межрегиональных и краевых мероприятий как: детский фестиваль «Все мы дети, твои, Россия!», Международная конференции «Российские немцы от истоков к современности», межрегиональный конкурс для школьников «Мои этнические корни», краевой конкурс для старшеклассников «Люби и знай немецкий язык и немецкую культуру», гастрольный тур к 250-летию со дня издания Манифеста Екатерины II о переселении иностранцев в Россию "По велению Екатерины Великой", краевой фотоконкурс «История и действительность российских немцев», краевой детский этнокультурный лагерь, Дни немецкой культуры в Алтайском крае, краевой культурно-образовательный десант «250 лет служения России» и др.

Выполнение столь масштабных мероприятий, требующих организационного и профессионального умения под силу только специализированному учреждению, базирующемуся в своей деятельности на подготовленные кадры с соответствующей этнической принадлежностью и знанием немецкого языка, каковым является сегодня Российско-Немецкий Дом.

Основная часть культурно-массовых мероприятий проводятся КАУ АКРНД за счет средств, поступающих по Программе МВД Германии в целях поддержки немецкого меньшинства в России. При этом получению финансовой поддержки во всех случаях предшествует и сопутствует большая организаторская работа: расстановка кадров, умелое составление заявки и программы намеченного проекта, защита гранта, организация исполнения, составление аналитической и финансовой отчетности о выполнении. И как показывает практика, все проекты успешно реализуются.

Особой структурной единицей КАУ АКРНД является молодежный народный вокально-хореографический ансамбль «Лорелей», состоящий из 15 человек. Коллектив ансамбля ведет активную гастрольную деятельность и является постоянным участником международных, всероссийских и региональных форумов и фестивалей. В 2008 г. ансамблю «Лорелей» присвоено звание народного самодеятельного коллектива. С прекращением деятельности Российско-Немецкого Дома реально возникает опасность развала коллектива или утраты его национального колорита.

КАУ АКРНД выполняет **организационно-методическое руководство** Центрами немецкой культуры (ЦНК), созданными в 42 городах и селах края. Под началом Российско-Немецкого Дома в ЦНК традиционно ежегодно проводятся немецкие обрядовые (пасхальные, рождественские и др.) и календарные (День памяти и скорби) мероприятия.

Так, в июле 2013 г. в селе Ананьевка Кулундинского района проведена межрегиональная инсценированная обрядовая свадьба немцев-меннонитов, на которой присутствовало более 200 человек из Омской, Томской, Новосибирской областей, Алтайского края, а также представители Германии.

Ежегодно в Российско-Немецком Доме организуются и проводятся семинары-совещания руководителей и заседания Совета руководителей ЦНК, обучающие семинары для преподавателей ЦНК по немецкому языку и другим направлениям этнокультурной деятельности. Здесь происходит и обсуждение проделанной работы, обмен опытом. Прекращение деятельности организационно-методического центра, каковым является КАУ АКРНД, негативным образом отразится на качестве работы ЦНК в городах и районах края.

3. Статьей 7 Конституции РФ провозглашено: «Российская Федерация - социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека».

КАУ АКРНД проводит большую работу, направленную на оказание **социальной помощи и поддержку российских немцев**. На персональном учете в КАУ АКРНД состоит более 1500 немцев, нуждающихся в социальной поддержке. Среди них лица, признанные пострадавшими от политических репрессий, инвалиды, одинокие лица пожилого возраста. За счет средств, ежегодно выделяемых Правительством Германии, каждому из них оказывается материальная поддержка.

За 2011-2014 годы на указанные цели потрачено 8 418200 рублей. За счет этих средств получили лечение в санаториях более 200 человек, оказана материальная помощь 80 лицам, скомплектованы и адресно доставлены посылки с продуктами и предметами первой необходимости почти 1500 лицам и пр. При реорганизации, а фактически ликвидации КАУ АКРНД указанная целенаправленная работа станет практически невозможной.

КАУ АКРНД активно занимается **издательской деятельностью**. Ежегодно издается 4-5 изданий, посвященных творчеству немецких авторов. В Российско-Немецком Доме организуется и проводится презентации книг, произведений живописи российских немцев, живущих на Алтае, а также выставки немецкого народного и детского прикладного творчества.

4. Практически вся деятельность, направленная на выполнение уставных задач КАУ АКРНД, осуществляется за счет средств, поступающих в рамках Программы МВД Германии и при содействии МСНК посредством защиты грантов. Полученные из указанного источника суммы ежегодно составляют порядка 15 млн. рублей.

Следует особо подчеркнуть, что в вопросах **получения и освоения грантовых средств** важна надежность их целенаправленного использования. До настоящего времени поступающие финансовые средства осваивались специализированным учреждением - Российско-Немецким Домом, не вызывая у финансируемой стороны каких-либо сомнений и нареканий в правильности их освоения. В вопросах получения финансовой поддержки за прошедшие 17 лет сложились устойчивые надежные отношения, позволяющие ежегодно привлекать в Алтайский край дополнительные финансовые средства на развитие культуры. «Растворение» Российско-Немецкого Дома в структуре иного краевого учреждения, преобразование его из самостоятельного учреждения в бесправный малочисленный отдел со всей очевидностью повлечет отказ Германии в выделении финансовых средств, поскольку они предназначаются исключительно на развитие немецкого этноса данного региона.

Нельзя оставить без внимания и то обстоятельство, что реконструкция здания по ул. Гоголя, 44, переданного в 1997 году Российско-Немецкому Дому в крайне запущенном состоянии, была проведена для российских немцев Алтайского края в основном за счет средств, специально выделенных Германией. Из этого же источника осуществлено оснащение помещений мебелью и техническими средствами.

Из краевого бюджета на содержание КАУ АКРНД выделяется каждый год не более 7 млн. рублей, предназначенных лишь на более чем скромную зарплату сотрудникам и содержание здания.

Считаем, что сэкономив столь незначительную в масштабах края сумму бюджетных средств, отняв у российских немцев Алтайского края центр их культуры, краевая власть потеряет много больше. Своим решением она разрушит отлаженные в крае пути возрождения культуры, языка и национальной самобытности российских немцев, в значительной мере уменьшит возможности создания и укрепления культурных и иных связей с Федеративной Республикой Германии, находящимися на ее территории гражданами, в конечном счете, потеряет уважение и доверие российских немцев.

Следует подчеркнуть, что планируемые краевой властью преобразования идут вразрез как принятому в 90-годы и ныне действующему федеральному законодательству о реабилитации жертв политических репрессий, так и итоговому документу XIII Форума российских немцев, прошедшего 16 ноября 2014 года в г. Омске, в Резолюции которого в числе приоритетных направлений деятельности Самоорганизации немцев России указано на продолжение поддержки и дальнейшее развитие немецких национальных районов и Российско-немецких домов.

Общественная организация «Краевая национально-культурная автономия немцев Алтая» от имени 50 700 российских немцев, проживающих в Алтайском крае, обращается к вам с просьбой рассмотреть настоящее обращение, учесть приведенные в нем доводы и в пользу сохранения Российско-Немецкого Дома, принять решение, которым отказать в реализации внесенной инициативы.

Председатель Исполкома



М.А. Клоос